



陈怡在第五届全国“我最喜爱的人民警察”评选活动颁奖典礼现场。

两位英模此次北京之行印象最深的是什么？

薛军毅： 人民大会堂发出“宁波好声音”

回想起习近平总书记接见的一幕，宁海消防大队政治教导员薛军毅和鄞州公安分局钟公庙派出所社区民警陈怡，还是抑制不住的激动。

不久前，薛军毅被选为公安部爱民模范先进事迹报告团成员，和其他4名“全国公安机关爱民模范”，在人民大会堂进行了事迹报告。

陈怡不仅获得“全国公安机关爱民模范”称号，还被选为全国第五届十大“我最喜爱的人民警察”。

11月5日，两位模范载誉归来。

记者 石承承

说到自己帮助过的那些人曾经遭遇的困境，薛军毅的眼眶红了，声音哽咽了，一旁的人赶紧给他递上纸巾。

谁也没有想到，一个冲进火场都不会有一秒钟犹豫的硬汉，竟还有如此柔情的一面。或许正是因为内心深处的真情，促使他13年来一直默默关心着那些需要关心的人。

这次，薛军毅不仅被选为“全国公安机关爱民模范”，同时也被选为公安部爱民模范先进事迹报告团成员，和其他4名“全国公安机关爱民模范”，在人民大会堂进行事迹报告。

包括薛军毅在内的5名报告团成员是从10名候选人中挑出来的。

“我原先以为只要照着稿子念一念就好了，没想到对语速、语调、用词、用情都有讲究。”这让本不善言辞，之前只给消防官兵上过两次视频课的薛军毅“很头大”。

在部队待了18年，习惯了两个字、三个字，铿锵有力地往外“蹦”词，这也直接导致薛军毅一开始在练习时，常常在不该断句的地方断句。

每天把自己关在宾馆的洗手间里，对着镜子，一遍遍地练习发音吐字，练习表情；每天午休或者晚上睡觉前，总要把稿子在脑子里过两遍。

有件事，薛军毅记得很牢：

10月25日定稿那天，排在他前面讲的几个人表现都很好，台下听的指导老师没有发表任何意见。轮到他讲，讲完之后，老师用手指敲了敲桌子，“你这个感情还不够。”

“当时我的心就沉下去了，感觉这回自己没戏了。”薛军毅说。

第二天一大早，公布人选，薛军毅竟然入选了，“之前一门心思练习，也没想太多其他事，结果一宣布，感觉有点激动起来了。”

说起入选的原因，薛军毅的同事说，无论是火场救灾，还是平日助人，他的事迹用两个字来形容，就是“扎实”。

10月28日，薛军毅第一次开讲。按照原先的预想，在他讲完自己从火场搬出194个煤气罐的故事后，会在听众中掀起一个高潮。果不其然，听众的肯定给了他巨大的信心。

而薛军毅讲述的第二个故事是火场救援导致自己劲椎间盘突出，至今留有后遗症。短短两百来字的故事，他话音刚落，会场又响起了如雷的掌声。

“我知道自己成功了。”薛军毅说。

陈怡： 热血沸腾的两个瞬间

11月6日下午，载誉归来，再次出现在众人面前的陈怡还是一如既往地淡定，脸上带着那熟悉的浅浅的笑容。

不同的是，她的胸前多了两枚荣誉勋章：“全国公安机关爱民模范”、第五届全国十大“我最喜爱的人民警察”。

她还创造了两个“第一”：宁波公安首位全国“我最喜爱的人民警察”和“一级英模”荣誉称号获得者；浙江省首位同时荣获“我最喜爱的人民警察”和“全国公安机关爱民模范”的女民警。

陈怡是10月26日飞抵北京参加“全国公安机关爱民模范先进事迹报告会”的，10月29日接到通知，转飞武汉参加第五届全国十大“我最喜爱的人民警察”评选。

回顾过去半个月的经历，陈怡说，有两个瞬间，让素来淡定的她有“全身发热”的感觉。

第一次是在10月28日，“全国公安机关爱民模范先进事迹报告会”开始前，她和其他“爱民模范”一起，接受了习近平总书记的接见。

当时，习近平总书记发表了一段时长17分钟的讲话，当提到“在为民服务的平凡岗位上默默耕耘”时，“我觉得就是在说我，瞬间全身发热。”陈怡回忆。

和很多人一样，陈怡一直以来也觉得，像“模范”、“英模”之类的荣誉，是属于那些舍生忘死的英雄们的，又怎么会落到自己这样一个普通得不能再普通的社区民警头上。

第二次是在11月3日，全国十大“我最喜爱的人民警察”评选揭晓的活动现场。

中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱对陈怡的事迹进行了点评：舍小家顾大家，你是儿子见不到的妈妈，却是群众天天能看见的民警。

这也着实让陈怡的心中泛起一股抑制不住的激动。

陈怡还给记者讲述了这样一个故事：

从北京返回宁波，已经很晚了，当她打开家门，14岁的儿子已经站在门口等她。

一句话也没说，儿子给了她一个大大的拥抱，就回房间继续睡觉了。

这个拥抱让她想起了那段点评，“虽然我不能经常陪在儿子身边，但这个拥抱让我知道，他是支持我的。”平淡的口气中，流露出欣慰和骄傲。